

## НЕКОТОРЫЕ ШТРИХИ ИЗ ЖИЗНИ И НАУЧНОГО ТВОРЧЕСТВА РАМЗИ КАЛИМОВИЧА ВАЛЕЕВА

*Шайдуллин Р. В., доктор исторических наук*

## SOME TOUCHES FROM LIFE AND SCIENTIFIC CREATIVITY RAMZI KALIMOVICH VALEEV

*Shaidullin R. V.*

Большая часть жизни Рамзи Калимовича Валеева связана с Казанским федеральным университетом, где он прошел путь от студента до профессора. Пожалуй, самым сложным периодом в его жизни стали 1990-е гг.: распался СССР, на политической карте мира появилась новая Россия. Активная диверсификация новых, прозападных общественно-политических ценностей поломала многим ученым-гуманитариям не только планы, но и, порой, судьбы. Одна из народных мудростей гласит: «Не дай вам бог жить в эпоху перемен». Именно такой период наступил в жизни доктора исторических наук, профессора Казанского государственного университета Р. К. Валеева, когда в переломные 1990-е гг. многих его коллег не покидало тревожное ожидание: останется ли наука, останемся ли мы? Тем более что в средствах массовой информации начали распространяться ироничные рассуждения: «нужны ли вообще историки и почему их так много, кому нужны их исследования».

В 1995 г. Рамзи Калимович, проработавший с 1981 г. заместителем

декана по научной работе исторического факультета, принял участие в конкурсе на вакантную должность декана названного образовательного подразделения Казанского государственного университета. Оригинальностью своей программы и новыми идеями относительно перспектив развития исторической науки в университете и Татарстане он смог обратить на себя внимание своих коллег и заручиться их голосами. Однако в одночасье заменить на посту декана своего друга и однокашника Индуса Ризаковича Тагирова, проработавшего на этой должности 16 лет, имевшего в коллективе факультета большой авторитет, Рамзи Калимовичу было трудно. Кроме того, в связи с обострением экономического кризиса в стране сократилось финансирование вузовской системы, иногда задерживалась и так мизерная зарплата, мешали и другие негативные факторы. Но надежда у коллектива исторического факультета в скором времени появилась – как говорится, будем жить. Во время встреч с коллективом факультета и коллегами по историческому цеху, как правило,

ему задавали много вопросов. Естественно, главным, злободневным вопросом был: «Какими Вы видите перспективы исторической науки в Татарстане в новых общественно-политических реалиях?» Первоначально Рамзи Калимович отвечал весьма осторожно, но чувствовалось, что он зрелый ученый и практик. Прошли годы, и осторожность сменилась уверенностью, но его научная смелость всегда основывалась на знании научного потенциала коллектива факультета, уважении и вере своим коллегам. В одном из своих выступлений первый декан исторического факультета, профессор и академик И. Р. Тагиров сказал, что «Рамзи Калимовичу пришлось руководить историческим факультетом в самый тяжелый для Казанского государственного университета период. Для этого нужно не только иметь твердый характер, но и уметь вовремя сконцентрироваться на поставленной цели. Факультету повезло. Валеев – историк по образованию, дипломат по натуре, человек, способный ради дела не обращать внимания на мелочи. Ему удалось не только сохранить коллектив, пополнив его молодыми кадрами, но и создать новые направления»<sup>1</sup>.

Возглавляя исторический факультет, Р. К. Валеев отчетливо понимал, что необходимо преодолеть провинциализм, сохранить и укрепить уже накопленный научный потенциал и стать, пусть не сразу, научно-исследовательским и образовательным центром не только регионального, но и российского масштаба. Поэтому на начальном этапе своего руководства он поставил задачу комплексного,

многостороннего подхода к изучению не только истории и современности Татарстана, но и всего Волго-Уральского региона с местами компактного проживания татарского народа. С этой целью создаются новые научные направления, за счет которых значительно расширились исторические исследования в университете. В непростых условиях он сумел организовать эффективную работу исторического факультета. Это удалось благодаря его постоянной готовности к диалогу, заинтересованности во мнении оппонента, редкому дару убеждения, настойчивости в проведении решений. Во время деканства Рамзи Калимовича расширились возможности исторического факультета в плане научных связей с другими вузами страны и с некоторыми зарубежными университетами, укрепилась его материально-техническая и учебно-методическая база. Была открыта кафедра истории Татарстана, началась подготовка специалистов по музеологии. Он смог обеспечить эффективную работу научно-преподавательского состава исторического факультета.

Можно с полной уверенностью сказать, что все это он делал не по принуждению, а по велению сердца, исходящему из его желания помочь коллегам решить их научные и карьерные амбиции и тем самым создать на факультете доброжелательную и стабильную творческую обстановку.

Природа наградила Рамзи Калимовича умением пользоваться житейской философией, стратегически мыслить и принимать нестандартные решения. Нас, его учеников, пора-

жало и то, как он «дирижирует» научными дискуссиями и сам активно в них участвует. Добавлю, что серьезный и ответственный в науке профессор – человек с неистощимым чувством юмора: в одном случае – это русский, в другом – татарский житейский философский подтекст. В отличие от отдельных научных руководителей, Р. К. Валеев не создавал своим аспирантам и докторантам неприемлемых условий, он шел навстречу тем, кто хотел работать, и всячески содействовал этому. Конечно, ему бывало с нами нелегко, но понимание мы у него находили. Мы всегда чувствовали его поддержку. Мы все – его ученики – благодарны ему и солидарны со словами первого его докторанта – доктора исторических наук, профессора Ульяновского педагогического университета имени И. Н. Ульянова полковника И. А. Чуканова: «Уважаемый Рамзи Калимович! В научных кругах широко известно Ваше развитое чувство нового в сочетании с умением устанавливать и поддерживать контакты с коллегами, аспирантами и студентами. Ваша жизнь – преданное служение исторической науке, а признание Ваших достижений в Татарстане и России – главная награда за многолетнюю и напряженную работу. Большое спасибо за помощь, оказанную мне в период подготовки и защиты кандидатской и докторской диссертаций, за ценные советы, за чуткое и внимательное ко мне отношение»<sup>2</sup>. На сегодняшний день Р. К. Валеев подготовил около 20 докторов и кандидатов наук, среди которых и автор данной статьи: доктор исторических наук, профес-

сор, заслуженный деятель науки Республики Татарстан.

Вообще, Рамзи Калимовича я знаю уже 40 лет. По шкале студенческого восприятия преподавателей он сразу попал в ряды «адекватных». Такая оценка давалась за способность идти в ногу со временем и желание донести свои знания и житейский опыт до молодого поколения. Рамзи Калимович для нас, аспирантов, был образцом во всем: он учил нас, как надо вести научную работу, общаться с учеными и студентами, любить то, что выбрал в жизни, каким надо быть ученым и преподавателем. Об этом свидетельствует и оценка, данная ему другим его учеником на сайте [progrepoda.com](http://progrepoda.com): «Рамзи Калимович у нас преподавал, участвовал в моей судьбе во время учебы в аспирантуре, а затем и защиты кандидатской диссертации. Только хорошие воспоминания об этом простом, открытом, добродушном, мудром человеке»<sup>3</sup>.

Не раз приходилось мне слышать от ученых и представителей других творческих профессий об адекватности научных позиций Рамзи Калимовича неизменно менявшимся общественно-политическим реалиям. Только его острый и гибкий ум способен оставить такие впечатления о нем у людей совершенно разного возраста и социального статуса. Объективно это доказывает и научный путь ученого – далеко не каждый может несколько раз радикально менять тематику своих исследований: революционное движение в 1917 г., затем «Забулачная Республика», национально-государственное строительство, интелли-

генция с упором на политические репрессии 1920–1930-х гг., и, наконец, история малой родины. И во все эти направления он внес значимый научный вклад. Именно ему принадлежит идея о первом суверенитете Татарстана. Следует признать, что не все сразу приняли его идею о суверенитетах. Вот как он об этом пишет: «Когда в 2013 году вышла моя статья о первом суверенитете, доцент КФУ, историк Джаудат Миннуллин сказал: «Это же открытие, Рамзи Калимович!» Я сам так думал, но вслух говорить так не посмел, а он сказал. Спасибо! Может быть, кому-то покажется, что я хвалюсь. Нет, самое главное, чтобы они дошли до каждого читателя»<sup>4</sup>. История Татарстана для Рамзи Калимовича всегда оставалась ведущим научно-исследовательским направлением. Сделанные им научные открытия дали возможность дополнить новейшую историю Татарстана новыми историческими материалами.

Многим его коллегам и ученикам импонируют работоспособность и научное долголетие Рамзи Калимовича, который является автором более 300 научных и научно-популярных работ, в том числе более 10 фундаментальных монографий. Только за последние два десятилетия он опубликовал более 100 научных работ по актуальным вопросам общественно-политического и национально-государственного развития Татарстана. Его труды заслуженно получили высокую оценку ученых и широкой общественности. Как-то мне довелось услышать слова доктора филологических наук, профессора, декана татфака, писателя

Т. Н. Галиуллина, который во время разговора со своими собеседниками подметил умение Рамзи Калимовича образно и правдоподобно описывать отдельные стороны характеров своих героев. Эти слова относились к Галимджану Шарафу – герою его произведения «Фажига» («Трагедия»), в котором Рамзи Калимович обрисовал казанский парк «Черное озеро» и сидящего на одной из скамеек парка Галимджана, рассуждающего о тяжелом бытии жизни. Рамзи Калимович, несмотря на свой преклонный возраст, по-прежнему активно сотрудничает с различными периодическими изданиями, многие из его статей изданы в газетах «Звезда Поволжья», «Мэдэни жомга», журналах «Гасырлар авазы – Эхо веков», «Казан утлары», «Магариф», «Мирас», «Безнен Мирас», «Туган жир. Родной край».

Не надо быть провидцем, чтобы предугадать, что Рамзи Калимович и в дальнейшем будет расширять и углублять свои научные изыскания. Об этом свидетельствуют его последние книги, увидевшие свет в 2020–2021 гг. В период пандемии ковида Р. К. Валеев издал две новые книги: «Горная сторона... Наше время» и «Борьба за национальную государственность: начало XX века»<sup>5</sup>. Среди этих двух работ для меня особый интерес представляет книга, посвященная жизненному и творческому пути Рамзи Калимовича и его семейно-родственным отношениям. Сюжет книги образно переплетается с его родным краем – Горной стороной, университетскими друзьями и основными направлениями научно-исследовательской

деятельности. Завершают книгу стихи Рамзи Калимовича, одно из которых посвящено его безвременно ушедшей жене Люции Сафиулловне. Говоря о второй книге, заметим, что она большей частью посвящена людям, попавшим в крутой водоворот общественно-политических событий российской истории. В основе идейной канвы книги лежат два ключевых понятия – «татары» и «национально-государственное строительство», с помощью которых автором обосновываются этапы суверенизации татарской нации и Татарстана. В 2022 г. Р.К. Валеев сдал в печать еще одну свою книгу, посвященную национальной тематике. В настоящее время работает над историей своего региона – Горной стороны, отчасти и родной деревни Карашам («Исэнме син, Тау ягы»).

Штрихи к портрету Р.К. Валеева добавляет и то, что его путь в науку был достаточно сложным. Родился он в татарской деревне Карашам Зеленодольского района Татарстана в многодетной семье (Альберт, Дамир, Рамзи, Ринат, Фарид, Фарида, Хамит). Его родители: отец Калимулла Миннуллович, мать Шамсекамар Низамутдиновна – простые труженики, но для своего времени были образованными людьми, интересовавшимися историей, культурой и традициями своего народа и малой родины. В таком же духе они воспитывали своих детей. Родители видели в Рамзи будущего инженера. Окончив школу, в 1956 г. он поступил в 1-е Вольское военное авиационно-техническое училище по подготовке офицеров-авиатехников с трехгодичным сроком обучения,

находившееся далеко от его дома в Саратовской области. К сожалению, Р.К. Валеев после первого курса по состоянию здоровья был комиссован. Перед ним вновь встал вопрос – куда поступить. Перед подачей документов в Казанский университет он побывал в Казанском авиационном техникуме, Казанском авиационном институте. Думаю, у него было желание продолжить обучение по прежней специализации (имею в виду авиационное училище). Но он подал документы на историко-филологический факультет Казанского государственного университета и успешно его окончил. Рамзи Калимович избрал путь историка-исследователя. Может быть, к этому подтолкнуло его увлечение историей родного края – Горной стороны, богатой многочисленными легендами о богатырях – алыпах, джиннах, охранявших сказочные сокровища предков татар.

Рамзи Калимович всегда был внимателен и заботлив по отношению к своим товарищам, однокашникам по университету (И. Р. Тагирову, А. Г. Мухаммадиеву, Р. Г. Хайрутдинову, И. И. Шарифзянову и др.). Прошли годы, он стал крупным ученым, однако его теплые отношения к однокашникам сохранилось и, как в былые времена, он всегда рад встретиться с ними. Мне не раз приходилось слышать о его участии в одном из важных для его друзей заседании Академии наук РТ, на котором рассматривался вопрос о выдвижении докторов исторических наук, профессоров А. Г. Мухаммадиева, Р. Г. Хайрутдинова кандидатами в члены-корреспонденты АН



РТ. Будучи деканом исторического факультета, он дал обоим кандидатам положительную и превосходную характеристику. Свое выступление Рамзи Калимович завершил словами: «Людей надо ценить, когда они живы». К сожалению, тех, о ком он говорил, сегодня уже нет с нами. Хотя он и сам мог бы баллотироваться, стать членом-корреспондентом Академии наук РТ. Для этого у него были и ресурсы, и возможности. Но чтобы понять причины этого его поступка, надо знать Рамзи Калимовича, он об этом несколько не жалеет. Его друг А. Г. Мухаммадиев был удостоен такого ученого звания.

Конечно, были у Рамзи Калимовича и трудные времена, когда некоторые партийные идеологи и ряд политически ангажированных ученых пытались его ставить в один ряд с такими, по их уразумению, «антисоветчиками», как А. А. Беннигсен, Ш. Лемерсье-Келькеже. Причем, по современным представлениям, в работах этих западноевропейских ученых нет ничего особенного: в них советское национально-государственное строительство и государственно-религиозные отношения рассматриваются с позиции так называемого «западноевропейского либерализма». Медвежью услугу Р. К. Валееву также оказал его научный руководитель А. Х. Бурганов: благодаря ему на некоторых из его учеников был навешен ярлык «троцкистов». Говоря о своем учителе, Рамзи Калимович по сей день придерживается конфуцианской мудрости: «Если ты ненавидишь – значит, тебя победили»<sup>6</sup>. Несмотря на все эти негативные моменты, он всегда

по возможности поддерживал связь с А. Х. Бургановым, переехавшим на постоянное жительство в Москву. И от случая к случаю писал о нем статьи. Насколько мне известно, Рамзи Калимович был единственным, кто после его смерти написал о нем доброжелательную статью. Надо сказать, что он всегда был благодарен своим учителям, независимо от того, какую роль они сыграли в его жизни. Об этом наглядно свидетельствует и предпоследний раздел его книги «Борьба за национальную государственность: начало XX века» (2020) – «Слово об учителе», в котором с особой теплотой он пишет о докторе исторических наук, профессоре Иване Михайловиче Ионенко<sup>7</sup>.

Именно с подачи идеологов «партийности науки» развернулась критика таких ученых, как В. В. Адамов, Э. Н. Бурджалов, Р. К. Валеев, «утверждавших, что большевики работали в буржуазных органах власти». В результате Рамзи Калимович стал своеобразной персоной нон грата для отдельного круга работников партийных структур и политически ангажированных ученых, искавших в его трудах «тлетворное» влияние Запада и проявления «антисоветизма». Но этого было достаточно, чтобы отложить защиту докторской диссертации Рамзи Калимовича на 10 лет. В результате он защитил ее только в 1990 г.

Конечно, Рамзи Калимович сильно переживал, но продолжил работу по защите диссертации. В этом ему помогали не только друзья-коллеги, но и супруга. От глубокого нервного стресса его спасла жена – кандидат

биологических наук Люция Сафиулловна, которая как медик посоветовала ему уехать на лето в свою родную деревню Кармалей Старо-Кулаткинского района Ульяновской области. Как-то, во время одного из посещений моего загородного сада-огорода в д. Бирюли Высокогорского района в 1990-е гг., Рамзи Калимович рассказал мне, как он наслаждался природой тех мест, ходил по лесным тропам, пил сладковатое парное молоко и чай из лесных и степных трав. Набравшись сил на природе, Рамзи Калимович продолжил свою научную баталию. Думаю, он знал и прекрасно осознавал житейскую суть другой восточной мудрости: «Когда тебе плохо – прислушайся к природе. Тишина мира успокаивает лучше, чем миллионы ненужных слов»<sup>8</sup>. Об оздоравливающей силе природы Рамзи Калимович не забывает и сегодня. Он часто живет в своем загородном доме, держит там несколько ульев. Во время пандемии даже завел кур и от души радовался выгодам своего «предприятия». Рамзи Калимович умеет видеть во всем красоту. Он, как истинный почитатель Конфуция, верит, что «красота есть во всем, но не всем дано это видеть»<sup>9</sup>.

Почти 60 лет Рамзи Калимович преподавал в Казанском федеральном университете. В настоящее время он на заслуженном отдыхе. В последние годы Р.К. Валеев в основном занимается научно-исследовательской работой, радуя своих коллег и читателей новыми, интересными статьями и монографиями. Людей по-прежнему привлекает в нем сочетание высокой требовательности

к себе и коллегам с неизменной доброжелательностью, готовностью помочь идеями, дать конструктивный совет, а также глубокая увлеченность делом, открытость, порядочность, принципиальность. По мнению студентов, которые у него учились, Рамзи Калимович – самый жизнерадостный и веселый преподаватель на факультете. «...Долгое время Вы были деканом. При всей кажущейся простоте Вы очень интересный человек, который многое сделал для факультета и для исторической науки. Спасибо Вам за все!!! Ваши студенты!!!»<sup>10</sup>.

Таким образом, 7 мая 2022 г. Рамзи Калимовичу Валееву исполнилось 85 лет. Много выпало на его долю, многие жизненные трудности ему пришлось преодолеть. Думаю, этому способствовали его природный ум, житейская мудрость, трудолюбие и огромная работоспособность. Благодаря этим качествам, Р.К. Валеев достиг больших высот в науке и жизни: стал крупным ученым и известным педагогом. Хорошо знающие его люди всегда говорят о нем в превосходной степени, как о состоявшемся ученом и интересном и доброжелательном человеке. Он внес большой вклад не только в татарстанскую, но и в общероссийскую науку. Многие научные изыскания ученого не только стали своеобразной константой и аксиомой для его последователей по историческому цеху, но и дали новые научно-исследовательские направления учащейся молодежи. Несмотря на свой преклонный возраст, Р.К. Валеев многими часами сидит перед компьютером и пишет очередную статью или книгу. Ему по

сей день кажется, что он еще мало сделал для своего Татарстана, татарского народа. И потому без устали трудится на ниве науки.

**Сведения об авторе:** Шайдуллин Рафаиль Валеевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий центром энциклопедистики Института Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: srv60@yandex.ru.

**Аннотация.** Статья посвящена доктору исторических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Республики Татарстан, лауреату Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники, заслуженному профессору Казанского федерального университета Рамзи Калимовичу Валееву. Она написана по случаю его 85-летнего юбилея. В ней вкратце рассматриваются основные жизненные вехи Р. К. Валеева в контексте исторической биографики. Особое внимание уделяется периоду его деканства в Казанском государственном университете, возглавившего исторический факультет в переломный период российской истории, и затянувшейся защите докторской диссертации. В статье также характеризуется научно-исследовательское творчество Р. К. Валеева и делается акцент на его рассуждения относительно «суверенитета» Татарстана. Кроме того, лапидарно анализируется окружение Р. К. Валеева и его отношение к своим учителям, коллегам и ученикам, а также расположение аспирантов и студентов к нему.

**Ключевые слова:** Валеев Рамзи Калимович, Казанский федеральный университет, декан исторического факультета, ученый-историк, научные труды, окружение, коллизии с защитой докторской диссертации.

**Abstract.** The article is dedicated to Ramzi Kalimovich Valeev, doctor of historical sciences, professor, honored scientist of the Republic of Tatarstan, laureate of the state prize of the Republic of Tatarstan in the field of science and technology, honored professor of Kazan Federal University. It was written on the occasion of his 85th birthday. It briefly examines the main life milestones of R. K. Valeev in the context of historical biography. Special attention is paid to the period of his dean's office at Kazan State University, who headed the faculty of history at a crucial period of Russian history, and the protracted defense of his doctoral dissertation. The article also characterizes the research work of R. K. Valeev and focuses on his reasoning regarding the «sovereignty» of Tatarstan. In addition, the lapidary analyzes the environment of R. K. Valeev and his attitude to his teachers, colleagues and students, as well as the location of graduate students and students to him.

**Key words:** Valeev Ramzi Kalimovich, Kazan federal university, dean of the faculty of history, scientist-historian, scientific works, environment, collisions with the defense of a doctoral dissertation.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Из выступления И. Р. Тагирова, посвященного 65-летию Р. К. Валеева // Личный архив Р. В. Шайдуллина. Казань, 2002 г.
- 2 Из приветствия И. А. Чуканова, посвященного 60-летию Р. К. Валеева // Личный архив Р. В. Шайдуллина. Казань, 1997 г.
- 3 Валеев Рамзи Калимович. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://progrepada.com/profs/5of-valeev-ramzi-kalimovich> (дата обращения: 20.04.2022).
- 4 Валеев Р. К. Горная сторона... Наше время. – М.: Проспект, 2021. – С. 6.
- 5 Валеев Р. К. Борьба за национальную государственность: начало XX века / Сост. Ч. И. Ялалова. – Казань: Татар. кн. изд-во, 2020. – 261 с.; Горная сторона... Наше время. – М.: Проспект, 2021. – 280 с.
- 6 15 актуальных цитат Конфуция. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://zen.yandex.ru/media/femina/esli-ty-nenavidish-znachit-tebia-pobedili-15-aktualnyh-citat-konfucija-5b1f74eff031739a5993250a> (дата обращения: 20.04.2022).
- 7 Валеев Р. К. Борьба за национальную государственность: начало XX века / Сост. Ч. И. Ялалова. – Казань: Татар. кн. изд-во, 2020. – С. 252–258.



8 Цитаты Конфуция о смысле жизни и любви. [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://www.nur.kz/leisure/books/1777681-citaty-konfucia-o-smysle-zizni-i-lubvi/> (дата обращения: 20.04.2022).

9 Руди О.Д. 25 мудрейших цитат Конфуция. [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://stihi.ru/2015/04/11/5997/> (дата обращения: 20.04.2022).

10 Валеев Рамзи Калимович. [Электронный ресурс].– Режим доступа: <https://propredoda.com/profs/5of-valeev-ramzi-kalimovich> (дата обращения: 20.04.2022).